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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД 

РЕФОРМУВАННЯ АСПІРАНТУРИ ДЛЯ УКРАЇНІ 

У 2023 році на кафедрі публічного управління, адміністрування та 
права Національного університету «Полтавська політехніка імені Юрія 
Кондратюка» (далі – НУПП) відкрито підготовку фахівців із ступенем 
Доктора філософії (PhD). Подібна робота вже кілька років проводиться 
в багатьох університетах України та зарубіжжя, що робить необхідним 
вивчення і впровадження кращого досвіду. 

В Україні, як і в інших країнах, що підписали Болонську угоду 
(1999р.; Україна приєдналася у 2005 році), здійснено реформування 
аспірантури шляхом впровадження програм підготовки фахівців із 
ступенем Доктора філософії (PhD). У Болонській декларації передба-
чено до 2010 року перехід країн-членів на три-циклову систему вищої 
освіти (бакалаврат, магістратура, PHD). 

Принципи та модель підготовки докторів філософії (Європейська 
хартія дослідників, Зальцбургські принципи тощо) вже неодноразово 
вивчалися українськими вченими [1; 2; 3; 4] і впроваджуються у прак-
тику. Як приклад можна навести матеріали Національного агентства з 
якості вищої освіти України [5] та «Положення про підготовку здобу-
вачів вищої освіти ступеня доктора філософії (в аспірантурі) та докто-
ра наук (в доктурантурі) Національного університету «Полтавська 
політехніка імені Юрія Кондратюка)» (2020) [6]. Використано вітчиз-
няний та зарубіжний досвід, зокрема, досвід Варшавського та Білосто-
цького університетів (Республіка Польща). 

Затвердження в Україні у 2019 році тимчасового порядку прису-
дження ступеня доктора філософії залишило багато питань, які частко-
во вирішені у січні 2022 р., коли Кабінет міністрів України схвалив 
Порядок присудження ступеня доктора філософії [7]. У березні 2022 
року Постанову доповнено пунктом, який враховував дію воєнного 
стану. У травні 2023 року внесено наступні зміни та доповнення. Про-
те на практиці неврегульованими залишаються окремі питання підго-
товки та захисту дисертацій. Автору доводилося брати участь у підго-
товці та акредитації освітніх програм третього рівня та в роботі 
разових спеціалізованих рад, практика яких сконцентрована на дотри-
манні вузлових вимог і принципів. Але на всіх етапах підготовки фахі-
вця виникають проблеми, частина з яких потребує централізованого 
вирішення. 
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Очевидно, що наявність цих проблем є об’єктивною, що підтвер-
джує зарубіжний досвід. Наприклад, у багатьох дослідженнях польсь-
ких вчених говориться про «підготовку еліт», «суспільний капітал» 
тощо. Водночас, польські фахівці відзначають певну моду на доктор-
ські ступені та розширення докторських програм університетами з 
економічних причин, наслідком чого стало значне зростання кількості 
аспірантів. Частина з них не має наміру у майбутньому займатися ви-
кладацькою діяльністю чи наукою, проте й аспірантів в університетах 
більше, ніж вакансій. Іншій частині потрібен диплом та пов’язані з ним 
переваги. Звідси прагнення окремих аспірантів знайти «допомогу», що 
полегшується виникненням, т.зв. «редакторських фірм», які гаранту-
ють приватність. Значна частина нових докторів філософії не можуть 
знайти роботу, яка б задовольнила їх амбіції. Часто працедавці більше 
цінують наявність досвіду, ніж наукового ступеня. 

Такі ж проблеми спостерігаються і в Україні. Але необхідно зга-
дати й питання технічного характеру, наявність яких усвідомлюють 
українські автори нормативно-правового поля регламентування вищої 
освіти, що підтверджується пошуками ними оптимального варіанта 
порядку підготовки та захисту дисертацій доктора філософії. Так, сьо-
годні вже помітна, а в перспективі може посилюватися, проблема 
створення спеціалізованих разових рад через занадто жорсткі вимоги 
до наявності певних публікацій. Парадоксально, але оригінальність 
дослідження є негативним фактором з точки зору пошуку рецензентів 
та опонентів. На наш погляд, було б доцільним враховувати тематику 
публікацій не лише за останні 5 років, а хоча б за 10; враховувати ная-
вні монографії та посібники; орієнтуватися також на навчальні пред-
мети, що читають потенційні рецензенти та опоненти тощо. 

Дискусійним є також питання посилення чи зниження рівня вимог 
до публікацій аспіранта. Наприклад, чи варто ставити завдання наяв-
ності публікацій у виданнях, що індексуються в системах Skopus та 
Web of Science, зважаючи на непередбачуваність індексування. Прак-
тично не враховується і якість навчання аспіранта. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВЗАЄМОДІЇ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ 

ТА ІТ-КОМПАНІЙ 

Нині відмічається значна активізація цифровізаційних процесів у 
суспільних поступальних кроках країни, вони проникли в кожну з 
царин життя та виконують важливу роль у питаннях, пов’язаних із 
комунікацією та соціалізацією особи в сучасних реаліях. Надаючи 
публічні послуги в продиктованих цифровізацією обставинах, насам-
перед потрібно брати до уваги, якими потребами керуються і соціум, і 
бізнес. Разом з тим цифровізацію можна розглядати як можливість 
користуватися новітніми засобами та процедурами, завдяки яким зви-
чні методи стають легшими та простішими, вони перетворюються в 
загальнодоступні та надійні. Що більше проникає цифровізація в прак-
тичну площину, якою володіє публічне управління, то зручнішими й 
безпечнішими стають подібні методи. 

Цифровізація як соціальне явище набула поширення в 60-70 рр. 20 
ст. Найбільш активно цифровізація запроваджувалась в індустріальній 
галузі. На Всесвітньому економічному форумі вона була зорієнтована 
на шість основних галузей економіки: товари народного споживання, 
електроенергетику, автомобілебудування, охорону здоров’я, ЗМІ, логі-
стику. Надалі вона поширився ще на вісім галузей: страхування, авіа-
цію, готельну справу, професійні послуги та телекомунікації, видобу-
ток нафти й газу, хімічну та гірничодобувну промисловість. На 
початку 20 століття Комісія Європейського Союзу представила Стра-
тегію єдиного ринку у вигляді дорожньої карти для забезпечення розк-
риття широкого потенціалу Єдиного цифрового ринку як одного з 


